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Формування та розвиток творчих здібностей дітей у бібліотеці.
З упевненістю можна сказати, що кожна дитина народжується з природними творчими задатками, але творчими людьми виростають лише ті, умови виховання яких дозволили розвинути ці здібності вчасно. Багато залежить від того, хто опиниться поруч із дітьми, коли вони робитимуть перші кроки у складний та багатогранний світ мистецтва.

Прогрес суспільства, безсумнівно, залежить від активної діяльності дійсно творчих, талановитих людей. І особливо актуальною в наші дні стає робота, яка сприяє розвитку творчих здібностей дітей і підлітків.

Талановиті діти – головний ресурс процвітання кожної нації.

Активними помічниками дитини в пізнанні необмеженого світу духовних цінностей, розвитку художніх і творчих здібностей, підтримки  інтересу до читання  книжок  є бібліотеки, що обслуговують дітей.  Саме вони сьогодні створюють дітям і підліткам комфортні умови для повноцінного інтелектуального спілкування,  сприяють поповненню інформаційного багажу, надають творчий простір для проведення дозвілля. 
Правильна організація дозвіллєвої діяльності читачів-дітей сприяє  гармонійному розвитку, ініціативності, удосконалює  їх  емоційну сферу. За допомогою гри та творчості  засвоюються основні морально-етичні поняття, відбувається  навчання  культурі спілкування. 

Головна мета такої діяльності полягає у створенні для дітей  такого  психологічного  мікроклімату, при якому:

· вони могли б виявити свої здібності;
· розкрити таланти;
· усвідомити своє місце в сім’ї та суспільстві;
· виявити особистість та комунікативність.
Дитячі бібліотеки сьогодні є культурними осередками духовності, сприяють гармонійному розвитку особистості, вихованню майбутніх громадян. Виховання дитячої душі відбувається через красу слова і мудрість вчинку, через доброту і лагідність, бо саме дитяча бібліотека відіграє важливу роль у впливі на психологічний стан дитини, на розвиток її особистості та сприяє всебічному розкриттю її творчих здібностей.
Пропонуємо організовувати клуби за інтересами “Юний художник”, “Дитяча філармонія”, в яких діти мають змогу ознайомитися не лише з образотворчим мистецтвом та мистецтвом музики, а й стати безпосередніми учасниками творення прекрасного.
Залучаючи дитину до читання, сучасна бібліотека не тільки відкриває шлях до одного з важливих джерел інформації, вона робить значно важливішу справу: вона захищає його душу, живить розум і серце, сприяє творчій самореалізації особистості. 
Дитяча бібліотека має велику змогу розкрити творчий потенціал дитини, тому у бібліотеці потрібно проводити різноманітні заходи, організовувати творчі зустрічі, оформлювати виставки. Під час упорядкування сценарію бібліотекарі повинні намагатися максимально використовувати книжку, ілюстрацію, портрет, мультфільми, діафільми, музичні фонограми, грим, елементи костюмів, маски літературних героїв. Використовуючи комплексно і інтегруючи один вид мистецтва в інший, бібліотекар формує літературний, музичний, естетичний смак, розвиває багатогранність особистості дитини, виховуючи  справжнього поціновувача літератури, музики, театру. 
У бібліотеках пропонуємо створити ресурсний центр, який надавав би  інформаційну, консультативну допомогу дітям із здібностями у галузі мистецтва; арт-гурток “Хобі і ти” дозволить дітям займатися улюбленими видами хобі, а головне – знайомитися із широким спектром літератури на допомогу захопленням.

Кожна дитина талановита, має природні здібності та творчі задатки, і одним з найефективніших шляхів пошуку талантів є конкурси, участь у яких надає читачам радість особистої самореалізації, почуття власної гідності.

Найкраща  пора для творчості – літо. Тому саме цієї пори в бібліотеках потрібно проводити найбільшу кількість творчих конкурсів, де кожен читач має можливість виявити свої здібності. 
Пропонуємо такі конкурси: 

· конкурс на кращий малюнок за прочитаною книгою;

· конкурс “Відгадай героя” за портретною характеристикою;

· конкурс саморобок за мотивами прочитаних книг “Книга дарує натхнення”;

· конкурс на кращу закладку для книги;

· конкурс читців “Слово крилате”;

· конкурс “Я герой улюбленої книги”. 
 Участь у таких конкурсах беруть діти усіх вікових груп, але виставляти їх доцільно або окремими експозиціями, або окремими блоками, щоб “конкурували” між собою роботи ровесників.
Творчість для дитини є чудовим засобом адаптації у міжособистісних відносинах, створення позитивного психоемоційного настрою, сприяє більш комфортному  спілкуванню з однолітками. Участь  юних читачів у виставках-відгуках, рольових іграх, літературних інсценізаціях – це ще одна з форм  побудови комунікативної культури дитини.
Конкурси мають сприяти залученню дітей до індивідуального творчого процесу, допоможуть неповторно, своєрідно сприймати прочитане і відображати це у найрізноманітніших жанрах і видах літератури та мистецтва, в тому числі й ораторського. Завдяки пропаганді і виховній роботі бібліотеки, у підростаючого покоління повинно відродитися усвідомлення цінності книги і читання.
Найбільшу допомогу в обслуговуванні творчо здібних та талановитих дітей  надають періодичні видання, такі як: “Эскиз”, “Модный”, “Жасмин”, “Юный художник”  “Пізнайко” тощо.

Самовираження через мистецтво допомагає становленню й утвердженню особистості дитини. Для цього необхідно допомогти їй виявити природні здібності, розвиток яких тісно пов’язаний з вольовими якостями характеру – ініціативністю, рішучістю, наполегливістю, умінням володіти собою та ін. Для розвитку цих чинників бібліотека шукає нові форми і методи роботи, які викликають інтерес до книги, читання, бібліотеки. Серед найефективніших ми вважаємо методики, спрямовані на розвиток творчого читання, коли свої враження від прочитаної книги дитина висловлює через малюнки, відгуки, ігри, театральні імпровізації. Головною опорою бібліотекаря в цій роботі є багата уява дитини, її прагнення до гри.

Від гри – до читання. Театралізація як засіб роботи з юним читачем.
Відомо, що в дитинстві найбільш привабливою і цікавою є ігрова діяльність. Навіть у шкільному віці вона залишається важливою умовою всебічного розвитку дитини. Тому вся робота з відвідувачами бібліотеки пройнята елементами гри. Більшість публічних заходів для маленьких читачів є ігровими: вікторини, конкурси, турніри, аукціони, брейн-ринги, “Поле чудес”, “Відгадай мелодію”, літературно-музичні композиції, лялькові вистави та інсценівки. Участь у грі вимагає від школярів поглибленої роботи з книгами різних видів і жанрів, прищеплює смак до самоосвітньої діяльності, дає змогу перевірити свої можливості, утвердитися як особистість. Практична робота бібліотеки в напрямі естетичного виховання спрямована на формування навичок сприйняття творів різних видів мистецтва; стимулювання творчої активності, свободи, емоційної розкутості та розвиток уяви і асоціативного мислення. І тому саме театралізація як форма роботи з дітьми, особливо дошкільного і молодшого шкільного віку, буде найбільш цікавою. Здатність театру впливати на емоційну та інтелектуальну складову особистості дозволяє залучити дитину до читання, музики, познайомити з книгами з мистецтва і декоративно-прикладної творчості, розкрити перед читачами духовно-творчий потенціал книги. У  роботі пропонуємо широко застосовувати музично-театралізовані заходи, в яких акторами виступають бібліотекарі, з обов’язковим залученням дітей через творчі конкурси, рухливі ігри, вікторини, загадки тощо.
Заняття в бібліотеці із застосуванням засобів театралізації сприяють формуванню в юних читачів художнього смаку і розвивають творчі здібності, причому цілеспрямовано і комплексно. Такі заняття – прекрасна можливість “оживити книгу”, викликати у дітей безпосередню емоційну реакцію (радість, співчуття) і, безперечно, бажання прочитати книгу та сприяють розширенню їхнього кругозору.
Пропонуємо інсценізацію уривків таких книг, як “Лускунчик, або Мишачий король” (Гофман), “Хлопчик-зірка” (О. Вальд), “Дванадцять місяців” (С. Маршак), “Казка про царя Салтана” (О.С. Пушкін), народні казки.
Робота з юними талантами є одним із напрямів бібліотек. Це й індивідуальна робота з читачами (рекомендація книг, періодики відповідної тематики), і масові форми роботи. Кожна дитина – унікальна і неповторна. Про особливу обдарованість дитини можна судити не тільки за досягнутими результатами, але й за схильністю до винахідливості, експериментуванню, оригінальної творчої діяльності.
Потрібно постійно організовувати персональні та колективні виставки дитячих робіт, проводити концерти вихованців дитячих музичних шкіл та виступи самодіяльних театральних колективів.
Пропонуємо персональні виставки дитячих робіт:

· до Дня міста (“Хмельниччина – мій рідний край!”);

· до Дня Перемоги (“Намалюй травень, намалюй Перемогу”);
· до вшанування пам’яті великого Кобзаря.

Пропонуємо співпрацю з музичними школами, з фольклорними колективами. Доцільно проводити цикли уроків-концертів на допомогу вивченню музики “О, музико, чарівний твій полон” (“Шість маленьких прелюдій” І.С. Бах, “Музична табакерка”А. Лядов) тощо.
В бібліотеці кожна дитина повинна мати змогу розкрити свої творчі здібності, реалізувати потаємні задуми щодо проби сил у літературній творчості, в мистецтві, розширити світ своїх захоплень.
Отже, талант – одна з природжених якостей духовного складу особистості, але щоб природні здібності стали справжнім талантом, наділеній здібностями людині доводиться багато вчитися і працювати над собою. Таку можливість дають бібліотеки, в арсеналі яких літературні клуби і вітальні, творчі зустрічі юних читачів з народними та професійними майстрами, конкурси та виставки дитячих творчих робіт. 
Сучасна шкільна програма пропонує дітям доволі широкий спектр курсів, під час освоєння яких діти набувають знань у сфері культури та мистецтва (від малювання і музики до спеціальних та факультативних курсів “Народознавство”, “Історія культури”, “Основи естетики”, “Культурологія” тощо).
Бібліотека ж має змогу і покликана не лише допомогти дітям у їх освоєнні, але й інтегрувати знання, почерпнуті на цих уроках, поєднати їх у цілісному естетичному світобаченні дитини.

Але варто підкреслити, естетичне виховання в бібліотеці ґрунтується перш за все на читанні дітей та підлітків.
Знайомство з численними книгами про мистецтво, його кращими творами спонукає дітей до творчого, поглибленого вивчення специфіки художньої творчості, знайомства з життям і діяльністю видатних митців, допомагає зрозуміти мову мистецтва. Читання не лише викликає певні почуття, роздуми про життя, а й спонукає до проби себе як творця (художника, поета, актора), сприяє реалізації і розвитку творчого потенціалу особистості. 
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