МОБІЛЬНИЙ, АКТУАЛЬНИЙ, ВІРТУАЛЬНИЙ СЬОГОДНІШНІЙ
СВІТ БІБЛІОГРАФІЇ ДЛЯ ДІТЕЙ

Величезне різноманіття носіїв інформації і знань існує сьогодні у світі. Поряд із книгою в життя сучасної дитини увійшли новітні інформаційні технології і,  в першу чергу, – комп’ютер. Як же дітям і підліткам самостійно зорієнтуватися у величезному потоці інформації, який вони щоденно отримують? Як допомогти дитині-читачеві вибрати із цього інформаційного шквалу ті найкращі благодійні зерна, які збагатили б її пам’ять, розширили її інтелектуальні можливості? Звичайно, запропонувати дітям усе найнеобхідніше, краще, розбудити в них пізнавальний інтерес до читання, знань, покликана бібліографія – древня і мудра наука, яка в час новітніх комп’ютерних технологій піднялася на якісно новий, вищий рівень розвитку. Вона стала більш оперативною, мобільною і, зрештою, віртуальною.


Жодна бібліотека не повинна стояти осторонь від впровадження в життя передових інноваційних форм і методів бібліотечної роботи. Сьогодні стоїть питання комп’ютеризації всіх бібліотечних процесів, зокрема бібліографічного обслуговування користувачів.

В автоматизованому режимі комплектування, обробки і пошуку інформації повинна працювати сьогодні кожна бібліотека. Створенням електронного каталогу сьогодні займаються лише 8 дитячих бібліотек області (із використанням демоверсії програми “Ірбіс”). Надзвичайно серйозно сьогодні слід поставитися до створення електронного каталогу, із дотриманням правил заповнення всіх полів, створенням універсального списку предметних рубрик. Адже від того, наскільки грамотно, якісно, правильно буде сформовано каталог, залежатиме настільки успішним і оперативним буде пошук необхідної інформації.


Крім електронного каталогу бібліотеки повинні створювати й інші бази даних, наприклад: база даних про періодичні видання, які отримує бібліотека, база даних по краєзнавству і т.д.

Оскільки ситуація складається так, що робота по створенню електронних каталогів знаходиться в початковій стадії, все-таки велику увагу слід приділяти і веденню традиційних  каталогів і картотек. Адже там повинна знаходитись основна інформація про ресурси бібліотек. Повинні бути:
· алфавітний (на весь фонд) і систематичний для читачів 5-9 класів;

· систематична картотека статей;

· краєзнавча картотека статей.

Раджу створювати, в кого немає можливості створювати бази даних, тематичні допоміжні картотеки, наприклад: картотеку знаменних і пам’ятних дат, лауреатів літературних премій, для батьків, для вчителів тощо.

Картотеки слід редагувати, вилучати застарілі матеріали, відкривати актуальні рубрики згідно тих змін, які відбулися у бібліотечно-бібліографічній класифікації. Принагідно хочу порадити розписувати збірники, правильно робити аналітичний опис.
Вагоме значення для забезпечення дітям доступу до інформації має використання Інтернет-ресурсів. Адже, як показує практика, пошук інформації в Інтернеті, це не тільки пасивне споглядання, а й логічне мислення, читання, розвиток навичок вибору інформації, можливість цікавого інтелектуального дозвілля. Отож, бібліотеки, які мають до доступ до Інтернету, значно розширили свій інформаційний потенціал. Фактично Інтернет у бібліотеці у великій мірі допомагає здійснювати її найголовніші функції – інформаційну, освітню, дозвіллєву.
Звичайно, мобільний та віртуальний інформаційний світ захоплює і вражає, однак у роботі з інформаційними ресурсами важливо, щоб дорослі допомогли дітям правильно вибрати з величезного потоку інформації найкраще і найнеобхідніше і навчили їх аналітично осмислювати отриману інформацію.
Безперечно, що ми повинні забезпечити право дітей на інформацію, проголошену в статті 17 Конвенції ООН про права дитини, але безсумнівно і те, що необхідно вберегти ще не сформовані до кінця дитячі душі від негативної, недостовірної, агресивної і часто вкрай шкідливої інформації. Діти, які самостійно працюють в мережі Інтернет, сьогодні не захищені від цього. Навіть у такому питанні, як комп’ютерні ігри, повинна бути у бібліотеці розумна межа, адже ігри бувають різні. Тому в межах бібліотеки варто ставити питання так, що дитина повинна користуватись лише тими іграми, які розвивають її естетичний смак, поглиблюють знання, набуті в школі тощо. Поряд із дітьми, які працюють з комп’ютерами потрібно, щоб знаходився бібліотекар, порадник і помічник, який допоможе, навчить користуватися Інтернетом і слідкуватиме, щоб час роботи витрачався не на безцільні прогулянки в мережі, а був заповнений важливим і корисним.

Значний об’єм інформації розміщено на сайті Хмельницької обласної бібліотеки для дітей імені Т.Г.Шевченка. Адреса нашого сайту: odb.km.ua . Сьогодні він містить багато корисної інформації як для юних читачів, так і для батьків, вчителів та бібліотекарів.

Крім традиційної інформації про історію бібліотеки, путівника по бібліотеці, правил користування бібліотекою, тут:

· можна познайомитись із цікавими книжковими новинками, що надійшли до бібліотеки у “сторінці книгомана”;

· провести пошук в електронному каталозі періодичних видань;

· відшукати необхідну літературу в електронному покажчику “За знаннями – в електронний світ”;

· перегорнути сторінки ілюстрованої Шевченкіани;

· почерпнути необхідну інформацію з міні-довідничка юного краєзнавця;

· а ще тут можна познайомитися з електронними варіантами бібліографічних видань бібліотеки;

· скористатися списком кращих Інтернет-ресурсів для дітей;

· зрештою, можна дістати інформацію про вікторини і конкурси, цікаві події, які відбуваються чи відбудуться в обласній бібліотеці.

Для колег-бібліотекарів на сайті є спеціальна сторінка “Бібліотечному фахівцю”, де вміщено оперативну бібліотечну інформацію та різноманітні методичні поради.

Користуйтеся нашою Віртуальною довідкою та об’єднаною довідковою службою бібліотек України.

Радимо систематично, оперативно, професійно виконувати бібліографічні довідки – тематичні, фактографічні, уточнюючі та ін. та вести їх облік у щоденнику. 
Не дивлячись на “просунутість” сучасних дітей, педагогів. Батьків у плані освоєння Інтернет-простору, потреба у постійному кваліфікованому їх інформуванні залишається актуальною і завжди затребуваною. Завдяки Інтернет-технологіям перелік послуг для читачів стає не лише багато тематичним, але й оперативнішим. Сьогодні нашим користувачам не обов’язково фізично відвідувати бібліотеку. Ми можемо їх успішно інформувати через електронну пошту. Ті ж інформаційні списки для вчителів, від скановані статті, фото ми можемо надсилати електронною поштою на школи, або ПК. Отож, такий масив інформації вчитель, батько чи юний читач отримає досить оперативно.
Не забувайте також і про безпосереднє з ними спілкування на батьківських зборах, педрадах шляхом проведення оглядів, переглядів. Знайомте їх з новими надходженнями до бібліотеки. Обов’язково визначте коло абонентів – дітей, які мають потребу в оперативному інформуванні з певної теми. Систематично їх інформуйте, ведіть картотеку цих абонентів та облік інформації.

Добре себе зарекомендували так звані кола читання – це та література, яку повинна прочитати дитина в тому чи іншому віці. Такі кола читання варто визначити разом з учителями з врахуванням шкільної програми. Можна скористатися: “Найкращі книги – малечі” (1-4 кл.), “Книжковий дивосвіт” (5-6 кл.), “Золоті джерела” (7-9 кл.).

Досить популярними стають бібліографічні дайджести. Раджу створювати їх із тих тем, з яких недостатньо літератури, з окремих тем шкільної програми. У нас накопичено вже цілу колекцію дайджест-збірників, серед яких є актуальні теми, як: “Конфлікт у школі”, “Україна і Євросоюз”, “Погода в класі”, “Сто і одна проблема сімейного виховання”, “Вчені-хіміки”, “З-під пера” (літературні новини поетів Хмельниччини), “Україна і НАТО”, “Підліткові проблеми”, “Олімпійська слава Хмельниччини”, “Дитяча субкультура”.

Здійснюйте інформування користувачів шляхом проведення днів інформації, днів нової книги, днів періодики, днів краєзнавця. Обов’язково складати план проведення того чи іншого дня. Участь у проведенні дня повинні брати всі відділи. Обов’язково робити аналіз проведеного дня, його ефективність. Готуватися до цього дня серйозно, запрошувати класи, проводити цікаві заходи згідно теми. Дні бібліографії повинні бути насичені заняттями, бесідами, індивідуальною роботою по засвоєнню навиків роботи з довідковою літературою, інформаційними джерелами, роботи з комп’ютером, користування Інтернетом тощо.

В дні інформації, періодики проводити різноманітні інформаційні заходи: огляди, перегляди, інформаційні бесіди, подорожі по сторінках окремих видань, періодичних видань, презентації книг, літературні колажі, музичні коктейлі і т. ін. Особливим наповненням повинні відрізнятися дні краєзнавця. Вони повинні бути насичені цікавими заходами, які глибоко та гарно розкривають краєзнавчі теми.

Тематика днів повинна бути актуальною та цікавою Наприклад:

● Дні інформації:

– “Оберіг нашої державності” (до Дня Конституції);

· “Життя людини – найвища цінність”;

· “Ці книги читати престижно”;

· “Голодомор – невиплакані сльози України”;

· “Моя Україна, ти в світі єдина” (до Дня Незалежності);

· “Подружись з комп’ютером”.

● Дні нової книги:

– “Книги, книги… Що новенького?”;

· “Увага – зіркові книги” (нові видання класики для дітей);

· “Книги, з якими не заскучаєш” (нові науково-популярні видання);

· “Із золотих колекцій” (книги популярних серій для дітей);

· “Вибирай і читай найкраще”.

● Дні періодики:

– “Презентуємо нові періодичні видання”;

· “Твій співрозмовник – журнал”;

· “Супер-журнали: познайомся, прочитай, поміркуй”;

· “Нумо в мандри лабіринтами періодики”;

· “Знайомтесь: журнали для допитливих”;

● Дні краєзнавця:

– “Ріднокрай: історія і сьогодення”;

· “Флора і фауна Хмельниччини: знай, люби, бережи”;

· “Автографи війни в історії Поділля”;

· “Літературний бомонд: письменники рідного краю”;

· “Подільські майстри слова – славімо їх”.

● Дні бібліографії:

– “Імперія інформації”;

· “Мудрі та вічні джерела”;

· “Інтернет-простір і ти: знайомство зблизька”;

· “Знайомтесь – книги-всезнайки”.

Практикувати проведення тижнів довідкової літератури: “Від папірусу до CD ROM”, “Книги мудрості і знань”, “Цікавий тандем: дитяча книга та Інтернет”. Кожен день тижня присвятити окремому виду довідкових видань. Наприклад: День знайомства, День довідника, День енциклопедії, День словника, День віртуальної книги.
Прагнучи запропонувати дітям все найкраще, що існує в друкованому світі, пробудити в них пізнавальний інтерес до книги, до читання, в роботі дитячих бібліотек здавна приділялась велика увага рекомендаційній бібліографії. Варто самим практикувати підготовку та видання актуальних, цікавих бібліографічних посібників для дітей різних вікових груп, вчителів, батьків. Це різноманітні покажчики, буклети, листівки, довідки, пам’ятки, рекомендаційні списки. Тематика їх повинна бути різноманітна, обумовлена часом і подіями: краєзнавство, шкільна програма, видатні діячі науки, культури, популяризація кращих художніх творів для дітей, знаменні дати, події тощо. Традиційним друкованим способом варто видавати невеликим тиражем те чи інше видання для потреб бібліотеки та виставляти ці бібліографічні посібники на сайті бібліотеки, тобто створювати їх електронний варіант. Як показує практика, такі форми бібліографічного інформування дуже приваблюють дітей та підлітків. Вони прості та зручні, адже їх може використовувати широке коло користувачів, з ними можна працювати не тільки в бібліотеці, а й вдома, в школі.

Такі малі форми бібліографічної продукції відіграють важливу роль в інформуванні юних користувачів матеріалами краєзнавчої тематики, на допомогу кращому засвоєнню шкільних програм та ін. Радимо широко використовувати бібліографічні видання обласної бібліотеки для дітей імені Т.Г.Шевченка, які висвітлюють матеріали актуальної тематики.

Зверніть увагу на: бібліографічні покажчики, присвячені дитячим письменникам краю, зокрема останній – “Чар її поетичного слова” (до 70-річчя поетеси Ольги Лихогляд), серію “Ювілейна довідка” – останні видання присвячені 100-річчю М.Стельмаха – “Він народився і жив для добра і любові” та до 85-річчя художника М.Андрійчука – “Митець, учитель, людинолюб”. Актуальним темам присвячені: комплект закладок “Правова абетка” для читачів-учнів 5-9 класів та набір буклетів “Хмельниччина – наш спільний дім” (про національні меншини, які проживають на території нашої області).
Такі матеріали містять не лише цікаву інформацію з тієї чи іншої теми, а й інформаційні списки та – зверніть увагу – вебліографію, що дає можливість використати додатковий матеріал з Інтернету. Всі ці видання буде розміщено на сайті обласної бібліотеки.

Сьогодні невід’ємною частиною загальної освіти особистості стає інформаційна культура, яка набуває особливої актуальності в умовах інформатизації. Фактично у бібліотеці дитина починає своє перше знайомство з інформаційною культурою. При розмаїтті нових запитів читачів, особливо молодшого та середнього шкільного віку, все більше значення має чи вміє дитина-читач орієнтуватися в інформаційному середовищі, чи вміє самостійно вибирати книги, користуватися довідковим апаратом, вести пошук в Інтернеті, використовувати електронний каталог. Віртуальні можливості сучасної техніки і т.д.
Які ж тенденції формування інформаційної культури школярів сьогодні присутні в бібліотеках і які перспективи цієї вкрай необхідної роботи? Як показує досвід, сучасні діти досить легко і швидко адаптуються у4 віртуальному світі, почуваються впевнено в Інтернеті, прагнуть знайти найкоротший шлях до інформації. Завдання бібліотеки полягає не лише в тому, щоб створити і забезпечити їм можливість доступу до безмежних інформаційних ресурсів, але й виховати в них інформаційну культуру, вміння правильно вибирати, аналізувати та використовувати інформацію.
Враховуючи реалії сьогодення, варто розробити власну програму з основ формування бібліотечно-бібліографічних знань. Радимо організувати Службу інформаційної культури школярів, яка б безпосередньо займалася організацією та проведенням заходів по формуванню у користувачів інформаційної культури, вивчала б та задовольняла їх інформаційні потреби.

Якими ж формами і методами проводити таку роботу? Проведення бібліотечно-бібліографічних занять сучасними формами та методами: ігри, конкурси, бесіди-подорожі, турніри ерудитів, бібліоринги, використання театралізації. Плани таких занять складаються на навчальний рік, координуються із вчителями та шкільними бібліотекарями.
Основні завдання занять з учнями 1-4 класів:
· сформувати у школярів загальне уявлення про бібліотеку;

· прищепити дітям знання про користування бібліотекою та книгою, як джерелом інформації;

· сформувати в учнів вміння вибирати книги для самостійного читання;

· познайомити читачів із довідковою літературою для дітей молодшого шкільного віку та навчити ними користуватися;

· познайомити з періодичними виданнями для молодших школярів;

· сформувати у дітей загальне уявлення про каталоги та картотеки, про всесвітню мережу Інтернет.

Основні завдання занять з учнями 5-9 класів:

· формувати у дітей глибокі знання про книгу, різноманітні друковані та електронні джерела інформації;

· поглиблювати вміння працювати з довідково-бібліографічним апаратом, при книжковою бібліографією, різними джерелами інформації;

· розвивати читацькі інтереси, вміння самостійно працювати з інформацією;

· формувати у дітей знання про сучасні інформаційні технології, розвивати навики їх використання у навчанні.
Щоб заняття мали більшу ефективність, варто практикувати різноманітні ігри, турніри кмітливих і допитливих, ігри-подорожі по окремих енциклопедичних виданнях, розкопки за столом у картотеках і каталогах, ігри-конкурси “Уважні і начитані”, віртуальні мандрівки “Ласкаво просимо в країну Інтернет”, Інтернет-екскурсії “Що? Де? Коли?”, Інтернет-вікторина “Інтернет – це легко і просто”. Все це сприятиме росту інформаційної культури школярів, їх обізнаності з інформаційними джерелами, навчить їх користуватися ними. Як підсумок таких занять можна провести:
· інтелектуальний бібліоринг “Знаю, вмію, пам’ятаю”;

· інтелектуальну бібліогру “Зарядка для мозку”;

· гру-конкурс “Лоцмани книжкового моря”.

Крім того, варто активно використовувати готові листівки, пам’ятки, закладки по культурі читання та готувати їх власними силами (“З комп’ютером на Ти”, “Поради читайлика”, “Пояснючки”, “Вузлики на пам’ять”, “Найкращі друзі – словники”, “Що потрібно вміти і що варто знати”).
Кращому засвоєнню знань про інформаційні джерела та правил роботи з ними сприятимуть дні бібліографії “Інтернет-простір і ти: знайомство зблизька”, “Імперія інформації”. І, зрештою, щоб дитина вільно почувалася в бібліотеці, щоб вона вже сьогодні з користю для себе використовувала її інформаційний потенціал, необхідна щоденна, зацікавлена індивідуальна робота. Лише за таких умов, коли правильно організоване інформаційне середовище бібліотеки, цікава масова та індивідуальна робота з дитиною-користувачем по забезпеченню її інформаційних потреб – можна сподіватися на хороші результати у вихованні інтелектуально розвиненої особистості.
Суховірська О.А.
