Сучасна модель читання дітей і підлітків: трансформація і пошук
Проблема читання чи, точніше, не-читання – одна з найгостріших у сучасному соціумі. Світ б'є тривогу: виростають нечитаючі покоління, настає «епоха нечитання»! На початку XXI століття діти, дійсно, читають "не те" і "не так", як попередні покоління. Однак вони, безумовно, читають. У той же час інтенсивно йде процес трансформації, докорінно змінюється читацькі звички юних читачів. Змінюються практично всі характеристики дитячого читання: статус читання, його тривалість (час читання на дозвіллі), характер, спосіб роботи з друкованим текстом, репертуар читання дітей і підлітків, мотиви і стимули читання, бажані твори та інше.  Читання набуло нових рис.
Якою ж була модель дитячого читання, що побутувала чи не сотню років? Позначимо риси, які характеризують стару модель читання - той образ, який поки що залишається у свідомості багатьох: 

 -- "любов читання" (під якою ми виділяємо високий статус читання, престиж в суспільстві "людини читає", обов'язковість регулярного читання); 

 -- переважання в колі читання книг, а не журналів; 

 -- різноманітний репертуар читання, в якому представлені книги різних видів і жанрів; 

 -- наявність домашньої бібліотеки. 

 У  у підлітків сюди додається: 

 -- спілкування з однолітками з приводу прочитаного; 

 -- наявність "літературних героїв"; 

 -- порівняно невелика частка "чтива" (літератури низьких художніх достоїнств); 

 -- позитивне ставлення до бібліотеки (часте відвідування тієї чи іншої бібліотеки, існування "свого" або "хорошого" бібліотекаря. 
Сьогодні ця традиція перервана. Саме зараз відбувається процес зміни старої на нову модель освоєння дітьми книжкової культури.  У читанні дітей та підлітків сьогодні відбуваються дуже серйозні зміни. Нам відрадно, що в цілому позитивне ставлення у дітей до читання зберігається. Діти, безумовно, читають, але інакше, ніж раніше, а також далеко не ті твори, які були улюблені і популярні у їхніх батьків, і особливо їх дідусів і бабусь. Загалом же репертуар читання дітей і підлітків досить різноманітний: на першому місці в ньому - обов'язкова шкільна класика, казки  - у молодших, фентезі - у більш старших, з цікавістю читаються пригоди і "ужастики", детективи (особливо для дітей і підлітків), книги про природу і тварин. Інтерес до літератури пригодницького жанру, що є найбільш характерною рисою підлітків як читачів, в останнє десятиліття також змістився в бік детективів, пригод, "фентезі", "страшилок".

На початку століття у читанні дітей, і головним чином підлітків, особливо популярними стали різні журнали. Активне звернення до періодики дітей  починається вже у молодшому шкільному віці, але особливо воно посилюється до підліткового віку. Використовуючи розмаїття дитячої періодики, можна  проводити багато заходів для читачів молодшого та середнього шкільного віку: ігри та розваги по сторінках журналів, прес-фуршети, майдани цікавинок  “Про все цікаве на планеті, читай в журналі і газеті”, святкування “дня народження” журналів.
 
Звернемося до статистики. Вона свідчить про неухильне зниження престижу і зацікавленості читанням. І це загальносвітова тенденція, яку підтверджують дані  соціологічних досліджень. Читання у структурі дозвілля дітей  займає сьогодні 4-6 місце. Причина очевидна і зрозуміла: на ринку інформаційних послуг у книги з'явилися досить потужні конкуренти – телебачення, інформаційно-комп'ютерні технології.   
Наші діти живуть у світі, де найновіші електронні комунікації стали реальністю, яка завжди існувала для них. Комп’ютер стає частиною природного оточення в сприйнятті нового покоління, є атрибутом дійсності. Читання, сама книга, друкований текст, існують в досить жорсткій конкуренції за час дитини – час, який раніше дитина проводила за книжкою. Тепер вона витрачає цей час на перегляд фільму, відеофільму або на комп’ютерну гру. Це безпосередньо впливає на ставлення дитини до читання.

«Модель читання» сучасного читача стає більш схожою на «модель читання» дорослої людини: частина книг – для навчання, частина – чисто для відпочинку (рекреації, релаксації). «Відходить» та частина дитячого читання, яке було «для душі». 

Книга, як засіб виховання і дозвілля, а читання, як цікаве заняття втратили свою привабливість для нового покоління і здали свою позицію лідерів. Стало зрозуміло, що традиційна бібліотечна робота, яка в основному спиралася на популярність книги і читання, є застарілою, нецікавою дітям, а значить – неефективною. Сьогодення надиктовує  нову модель бібліотеки, вимагає наповнення її роботи новим змістом, видокремлює пріоритетні напрями функціонування.
Усвідомленя цього спонукає нас, бібліотекарів, до пошуку нових дієвих шляхів та засобів професійного спілкування з дитиною, зміни звичного і вже не привабливого для неї образу бібліотеки. І для початку треба переглянути свої підходи до формування бібліотечного фонду, технічного обладнання, бібліотечних технологій. 
Сьогодні ресурсна потужність бібліотечного фонду значно підсилюється появою документів на нових носіях, які викликають жвавий інтерес сучасної дитини, оскільки її потреби формуються і світом інформаційних технологій. Тому варто мати у своїх фондах аудіокниги, які з задоволенням використовують сучасні діти і органічно поєдувати у своєму фонді документи, як на традиційних, так і на електронних носіях інформації. Безумовно, читання, незалежно, чи відбувається воно у вигляді прочитування книги або тексту з екрана комп'ютера, - це першооснова для розвитку особистості.  
Сучасна бібліотека стає все більш визнаним осередком спільноти, інформаційним центром, місцем проведення дозвілля. Тут постійно відбувається обмін інформацією між читачем і книгою, читачем і персоналом бібліотеки, міжособисте спілкування між відвідувачами, тому бібліотекарі замислюються над створенням для відвідувачів більш комфортних, максимально зручних умов. Широкого розповсюдження набуває термін «бібліотечний простір», який сьогодні відбиває нові підходи до організації обслуговування.

 
Формуючи бібліотечний простір, бібліотекарі мають врахувати особливості та інтереси своїх читачів,  аби їм було тут затишно. Особлива увага приділяється продуманому дизайну та інтер'єру. Психологи стверджують, що зміна інтер'єру бібліотеки (навіть незначна) сприймається відвідувачами, як турбота про них.

    
Щоб юні  читачі не розгубилися в інформаційному просторі бібліотеки, у відділі для користувачів молодшого шкільного віку радимо формувати такий бібліотечний простір, який “сортує” читацькі інтереси по  напрямках:  зони для читання, довідкової служби,  гри, творчості, відпочинку і спілкування. Такі зони виступають своєрідним символом затишку, домашнього стилю взаємин бібліотекаря і читача, а також відвідувачів один з одним.

Кожна з цих зон з одного боку є самостійним комплексом, з іншого - всі вони організовують єдиний інформаційно-активний простір, доступний всім читачам.
Одними із перевірених часом форм популяризації книги були і залишаються книжкові виставки. Та сучасних дітей і підлітків традиційні виставки вже не приваблюють. Їм хочеться чогось нового і оригінального. Сьогодні з дітьми бажано говорити мовою тінейджерів. Тому варто влаштовувати виставки-реклами, виставки-поради, виставки-бенефіси, виставки однієї книги,  виставки-подіуми, літературні п’єдестали, виставки-дискусії, літературні фуршети і кав’ярні, бібліотечні театри книги тощо.     

Враховуючи   інтереси сучасних дітей можна створити книжкові виставки-поради окремо для дівчаток і хлопчиків молодшого шкільного віку. Наприклад: виставка-порада “Дівчинка на всі 100%”   допоможе дівчаткам дізнатися, що потрібно робити, щоб стати вихованою, витонченою, привабливою, здоровою, ерудованою.

  
Книжкова виставка-порада “Ось такі ми хлопчаки” – для веселих, сміливих та умілих хлопчаків, які хочуть стати впевненими в собі, зрозуміти дівчат, стати “своїм” у будь-якому товаристві і водночас залишатися самим собою.

  
 Цікавими і ефективними в бібліотечній роботі для популяризації фонду є літературні алеї та  літературні квартали. Для читачів молодшого та середнього шкільного віку їх можна створити за такими темами: “Видатні казкарі”, “Письменники-ювіляри”, “Сучасні дитячі письменники”.  Столи мають бути розташовані таким чином, щоб утворилася алея або квартал, а на них  розміщувалась інформація: портрети письменників, їх книги, речі до вікторин “З якого твору цей предмет?”. Бібліотекарі готують цікаву розповідь-екскурсію і, мандруючи літературною алеєю чи кварталом, юні читачі знайомляться з життям письменників, цікавими історіями про написання книг, беруть  участь у вікторинах. Можна розробити  інші, не менш цікаві форми книжкових виставок, головне, треба думати по-сучасному і відчувати тенденції часу. 
Найпрекрасніша зовнішність і найдивовижніша краса не варті нічого, якщо ними ніхто не милується. Так говорив Оноре де Бальзак про жіночу вроду. Це саме можна сказати і про книги, які стоять на бібліотечній полиці: вони стають шедеврами лише тоді, коли їх відкривають і читають, коли ними захоплюються. Та у світі сучасної культури існує стільки спокус, які відволікають увагу від читання, що книзі і дитині постійно потрібно допомагати. Сьогодні залучити підлітків до читання особливо складна справа. Бо змусити читати неможливо, а ось захопити читанням і показати, що воно може стати задоволенням, можна.


Стимулювати і підтримувати дитяче читання допомагає реалізація у бібліотеках різних проектів та програм. 
«З книгою ростемо та розвиваємося» - програма по залученню до читання дошкільників. В центрі уваги цієї  програми – наймолодші читачі бібліотеки. В роботі з ними мають використовуватись елементи гри, фрагменти лялькових вистав, перегляди мультфільмів. Близьким знайомством малюків з бібліотекою стане день дошкільника “Здраствуй, дім книжковий!”. Цікавими для малюків будуть і такі заходи: мультчитання “Зі сторінки – на екран”, пізнавально-розважальна програма “Свято читаючої крихітки”, літературний карнавал “Мандри книжковим всесвітом”, година читання  “Сидячи у мами на колінах”, сюжетно-рольова гра “Моя улюблена іграшка”.
"Дотик до класики" - програма щодо пропаганди класичної літератури. Ні для кого не секрет, що сьогоднішні підлітки мало читають класичну книгу. Щоб привертути увагу до класики, варто провести брейн-ринг «Ця незвичайна класика», ток-шоу «Класика: за чи проти?», розгорнути книжкові виставки, темполиці та багато інших заходів в рамках програми. 
"Школа альтернативного читання" - програма підвищення престижу читання найбільш сприйнятливої частини дитячої аудиторії 9-12 років. Залучення їх до кращих творів світової дитячої літератури, не акцентованим у шкільних програмах. 

"Літо. Книга. Я. Друзі" або  "Літо на книжковій галявині!" - програма залучення дітей до читання й розвитку читацької культури влітку. 

"Через маленьку книгу у великий світ" - залучення до читання, сприяння соціальній адаптації дітей-сиріт та інвалідів 
"Світ навколо тебе" - проект включає в себе заходи по вихованню правової культури, формуванню у молодого покоління здорового способу життя та соціальній адаптації підлітків. 


 "Читаємо разом!" або "Навчимо дітей читати", яка - покликана повернути втрачену традицію сімейних читань. Девізом програми є слова "Книгу — в сім'ю, сім'ю — в бібліотеку!". Заходи цієї програми розраховані на юних читачів та  їх батьків, вони здатні викликати інтерес до спільного читання, спільної творчості та інтелектуальної діяльності. Тематика цих заходів може бути різною: дні сімейного спілкування “Тато, мама  і я – читаюча сім’я”,  дні сімейного читання  “З мамою і татом до бібліотеки”, дні сімейного відпочинку “Читаємо. Спілкуємось. Відпочиваємо” у вихідний, свято  першокласника “Незабутні абетки”, вернісаж читацьких династій “Бібліотека і родина”, дні іменинника “День народження – найщасливіший день”, творча виставка сімейних книжкових зібрань “А ми читали у дитинстві...”,  літературна гра-конкурс “Ерудит-сім’я”.
Головне завдання проектів і программ підтримки читання  – навчити дітей насолоджуватись читанням, зробити його привабливим і улюбленим заняттям. Реалізація такої діяльності бібліотек відбувається із залученням громадських та навчальних закладів.  Сьогодні  варто долучати психологів, педагогів,  меценатів, волонтерів і просто небайдужих людей. 
Співпраця з психологом – окрема тема, варта уваги. У багатьох бібліотеках організовуються зустрічі з психологом, а то й відкриваються цілі служби та консультаційні центри. Для психолога у дитячій бібліотеці відкривається широке поле діяльності. Він може надавати консультації батькам, працювати з дітьми, починаючи з дошкільників, проводити тренінги, корекційні заняття, сеанси казко- та  бібліо-терапії, організовувати гуртки, брати участь в різних дослідженнях.

Залученню до читання, формуванню звички читати в задоволення сприяє і робота з активними читачами, що стають помічниками бібліотекаря, волонтерами. Діти не тільки разом читають, але й обговорюють прочитане, приймають участь у масових заходах, залучають до читання своїх ровесників та друзів.
Бібліотечна робота з дітьми та підлітками, серцевиною якої є виховання творчого читача, - складний, багатогранний процес гуманізації та соціалізації особистості. Дуже важлива індивідуальна робота з кожним читачем.
Індивідуальна робота закріплює і поглиблює вплив масової роботи бібліотеки. Остання в значній мірі повинна випереджати запити окремих читачів, орієнтуватися на запити всього контингенту, всієї групи і сприяє зародженню нових читацьких інтересів. 
   
 І навпаки - найбільш вдалими та ефективними, як доводить практика, є ті творчі акції бібліотеки, що грунтуються на вдалій, систематичній індивідуальній роботі з читачем, на глибокому знанні його бібліотекарем: різноманітні конкурси, в т.ч. сімейні, турніри, дискусійні майдани, КВНи тощо.   Доцільним є використання новітніх технологій в індивідуальній роботі з читачами: обговорення дитячих книг в Інтернеті тощо.
В бібліотечній практиці закріпились і деякі специфічні форми масової роботи, які взагалі немислимі без скрупульозної індивідуальної роботи з читачем. Це і виставка за читацьким формуляром одного читача чи усієї сім’ї, авторська виставка-рекомендація, бенефіс читача та інші. 
Особливу зацікавленість читачів викликає цикл книжкових виставок за формуляром одного читача  “Читай, як я, читай зі мною, читай краще мене” та авторські виставки-рекомендації “А ви читали?”. Такі виставки користуються підвищеною популярністю у сучасних дітей. Адже порада ровесника, однокласника, друга – є тим основним чинником, який зацікавлює взяти до рук книгу, прочитати її і порадити своєму товаришу. 
Пробудження і розвиток інтересу до читання, залучення нових користувачів до бібліотеки — мета різноманітних заходів, конкурсів, читань, літературних фестивалів,  в яких приймають активну участь діти. Цікавою подією для читачів  стають флеш-моби, квести, вуличні акції. Це і популярний серед дітей та підлітків  відкритий мікрофон, і книжкова хвиля. Для спілкування з дітьми бібліотекарі можуть  виходити за межі бібліотеки: в парки, сквери, використовувати прибудинкову територію. 
Прагнучи максимально наблизити книгу до читача, доцільно влітку  проводити літературні десанти “Якщо ви не читали, ми йдемо до вас”, організовувати «читальний зал під відкритим небом», бібліорозваги в книжковому містечку, читання в парку “Дозвілля з користю”, 
Активно використовується друкована продукція.   Видаються листівки, календарі, запрошення, візитки, афіші, закладки, буклети  “Рости з книгою, малюк!”,  “Прочитай, не пожалкуєш”,  “Книга збирає друзів”, “Маленьким всезнайкам”, "Кинь все й читай", "А ти записався до бібліотеки?", "Книги - лауреати", "Інтелектуальна десятка", "Десять причин, що надихають тебе взяти книгу". Вони поширюються в навчальних закладах, громадських місцях, розміщаються в Інтернеті. 
Крім традиційних напрямків з року в рік з'являються і нові тенденції в організації  читання дітей середнього та старшого шкільного віку.  Викликають інтерес у підлітків Інтелект-кафе, літературні посиденьки,  сутінкові читання, онлайн-зустрічі, вечори у бібліотеці тощо.
Читаючий "автобус" - одна з нових форм роботи, спрямованої на просування читання. Основна мета проекту "Читаючий маршрут" - стимулювання громадського інтересу до книги й читання, підкреслюючи лідеруючу роль бібліотек у просуванні до цієї мети, залученню дітей і підлітків до читання. 
Всі заходи в підтримку читання проводяться в партнерстві зі ЗМІ, з закладами освіти, з молодіжними організаціями, місцевими адміністраціями. Варто працювати над створенням позитивного іміджу бібліотеки через публікації на шпальтах місцевих періодичних видань, веб - сайті бібліотеки та на сторінці   ВКонтакте.  

Залучаючи дитину до читання, сучасна бібліотека не тільки відкриває шлях до одного з важливих джерел інформації, вона робить значно важливішу справу: вона захищає його душу, живить розум і серце, сприяє творчій самореалізації особистості. 
Бібліотека – це живий організм, що динамічно реагує на потреби та тенденції сучасного суспільства. Тому треба постійно змінюватися,  реагувати на зміни в суспільстві, позиціонувати себе, як потрібну у державі установу. 
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